

А.Г.Вегера (4 курс, каф. СкиМ), И.В.Зеленева, к.п.н., доц.

ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РОССИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Что возьмёт верх в XXI в. – глобализация или регионализация? Хоть однозначного ответа нет, но последние десятилетия XX в. служат довольно чётким фоном, на котором всё же прослеживаются ведущие тенденции будущего мироустройства: мир движется к глобализации экономики. Что она принесет России? Нужна ли она ей?

Глобализация означает, прежде всего, растущую взаимосвязь национальных экономик. В этом случае важную роль будет играть национальная конкурентоспособность. Актуальность проблемы реальной конкурентоспособности России на национальном и мировом рынке резко возросла лишь в 1990-е годы, когда реформа цен, приватизация собственности и отмена монополии на внешнюю торговлю обеспечили необходимые стартовые условия для вхождения страны в мировое экономическое пространство и перехода к жесткой рыночной конкуренции. Концепцию национальной конкурентоспособности в рыночной системе можно определить как способность национальной экономики производить и потреблять товары и услуги в условиях конкуренции с товарами и услугами, производимыми в других странах, при этом результатом конкуренции должен быть рост уровня жизни населения.

С 1991 г. в России значительно уменьшились объемы производства, уровень жизни большей части населения сильно упал по сравнению с советским периодом. В чем причины столь длительного кризиса? Не явилось ли его причиной вхождение России в мировую экономику? При глубоком рассмотрении этого вопроса можно прийти к выводу: российское производство абсолютно не конкурентоспособно на мировом рынке, да и на внутреннем при условии глобализации. Это объясняется не столько политическими, правовыми или общественными факторами внутри страны, сколько её геоэкономическим и географическим положением.

Одним из важнейших факторов здесь является климат. Дело в том, что в Европе из-за влияния океанских воздушных масс среднегодовая температура уменьшается не с юга на север, а с запада на восток. Благодаря этому в странах вроде бы северных, но находящихся в западной части материка климат значительно мягче, чем в России. Это выливается в то, что в России значительно выше производственные издержки, чем, например, в Западной Европе или Северной Америке, не говоря уже о тропических странах, где и размещено сейчас почти все мировое промышленное производство. А ведь, собственно говоря, с последними конкурировать и приходится.

Рассмотрим составляющие себестоимости произведенной в России продукции.

Цена строительства в России значительно выше, чем во многих других странах: и стены толще в несколько раз, и фундамент требуется, в отличие, например, от Малайзии или Таиланда. Износ зданий и сооружений (амортизация) благодаря климату в Восточной Европе значительно сильнее. Кстати, наши квартиры намного дороже американских особняков.

Что касается природных ресурсов, то они, добытые в России (в основном в Сибири), не могут быть дешевле импортных, т.к. себестоимость их добычи приближается к мировой цене, а иногда и выше нее. Часто их и добывать в России убыточно, поэтому и нет вложений денег в разработку новых месторождений. Из-за необходимости отопления помещений зимой расход энергии на промышленном производстве в России в 4...8 раз выше, чем в Юго-Восточной Азии или Южной Америке. Хоть в РФ цена электроэнергии в

5 раз ниже, чем в других странах, это только потому, что поставщики поставляют топливо себе в убыток по обязанности, под угрозой отключения от экспортной «трубы». На самом деле, российское топливо имеет очень высокую себестоимость. Здесь влияет и добыча и транспорт. Дешевых незамерзающих водных путей в России нет. Расстояние между различными производствами и местами добычи часто очень велико, что приводит к большим транспортным расходам. С дорогами в стране тоже постоянные проблемы: из-за перепадов температур покрытие служит не так долго, как в других странах, в том числе и на дорогах, сделанных иностранцами по их же технологии.

Налоги и зарплата также сильно влияют на себестоимость продукции. При условии достаточно высокого уровня жизни налоги в России низкими быть не могут – очень велики расходы бюджета. Содержание армии в РФ дороже (оружие, обмундирование и рационы значительно отличаются от иностранных), численность пенсионеров по сравнению с работающими выше, чем даже в Западной Европе, количество врачей и учителей самое большое в мире. И теперь еще об одном факторе благосостояния: о зарплате. В Юго-Восточной Азии и Латинской Америке приличной считается зарплата в 40 долларов США, в 120 долл. – очень высокой. В России, где расходы на жизнь значительно выше (питание, одежда и т.д.) на эти деньги просто не прожить.

Если суммировать составляющие производственных затрат, то для выпуска продукции на 100 долл. США (без учета прибыли и налогов) в России издержки составят 253 долл. (если расходы на сырьевые и энергетические ресурсы считать по мировым ценам), в США – 93 долл., в Германии – 110,5 долл., в Великобритании – 121,5 (1995г). Т.е. в странах Запада производство тоже не выгодно. Под глобализацией и понимают сам процесс перемещения производства в более выгодные регионы. Оно давно переместилось на юг: американские джинсы шьют в Таиланде, вся электроника производится в Юго-Восточной Азии, все американское оружие (за исключением секретного или стратегически важного) производится в Бразилии и Мексике, немецкие фотоаппараты собирают на Тайване, «Мерседесы» делают в Турции. Кстати, американцы давно заметили, что с производством у них не все ладно, и берут дополнительные налоги с фирм, переводящих производство в США.

М. Тэтчер в одном из своих выступлений сказала: «на территории СССР экономически оправдано проживание 15 миллионов человек». В условиях глобализации это действительно так. Эти 15 миллионов будут заняты на добыче природных ископаемых, притом только тех, которые мало распространены в других странах.

В условиях глобализации Россия неминуемо столкнется, и уже столкнулась, с рядом проблем. Это отток капитала, «утечка мозгов», остановка производства, снижение рождаемости и старение населения. Эти процессы имеют естественные причины, поэтому при открытости страны мировой экономике эти проблемы не решить. В настоящее время Россия живет за счет богатого наследия СССР: электростанции, транспортные пути, разведанные запасы природных ископаемых, система образования, вооружение – нового создается очень мало, а все старое уже на грани полного износа, требует модернизации. В скором времени проблемы могут усугубиться. Что же делать?

Для нормального существования российской экономики необходим ряд мер, предпринятых на высшем уровне. По большей части они должны затрагивать внешнюю торговлю и закрывать пути для ухода денег за границу: это отмена конвертации рубля (т.е. возможности свободного его обмена на валюту и золота), жесткая ценовая и таможенная политика в отношении импорта, жесткая эмиграционная политика. И самое главное, необходимо отказаться от идеи вхождения в единое экономическое пространство. России глобализация не нужна.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Паршев А.П. Почему Россия не Америка. М., 2001.
2. Пефтиев В., Черновская В. Развивающийся мир: глобализация или регионализация? // МЭиМО – 2000 - №7.
3. Куренков Ю., Попов В. Конкурентоспособность России в мировой экономике. // Вопросы экономики. – 2001 - №6.